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КОМП ЛЕКС 
ЗА МЕСТ ФА ПА

Пы тан не ап ты мі за цыі сель скай 

ме ды цы ны паў ста ла на па ра дак 

дня не сён ня і не ўчо ра. З па мян-

шэн нем коль кас ці на сель ніц тва 

пэў ныя ўста но вы ахо вы зда роўя 

ўсё ж да во дзіц ца за кры ваць. З улі-

кам гэ тых аб ста він і быў у свой час 

рас пра ца ва ны пе ра соў ны ме ды-

цын скі комп лекс, які ўяў ляе са бой 

мі ні-па лі клі ні ку на ко лах. Брэст чы-

на ста ла ад ным з пер шых рэ гі ё-

наў, які атры маў та кую ма шы ну, 

асна шча ную ўсім не аб ход ным аб-

ста ля ван нем.

Пе ра соў ны ме ды цын скі комп-

лекс з'яў ля ец ца ам бу ла тор на-па-

лі клі ніч ным, ён пра ду гле джа ны 

для пра вя дзен ня пра фі лак тыч ных 

ме ды цын скіх агля даў, дыс пан се-

ры за цыі на сель ніц тва, а так са ма 

пла на вай ме ды цын скай да па мо гі. 

Мед ра бот ні кі мо гуць тут пра во-

дзіць роз ныя ме ды цын скія ўмя-

шан ні, ды яг нос ты ку, ла ба ра тор-

ныя да сле да ван ні, а яшчэ ро бяць 

пры шчэп кі, ну і, вя до ма, пра во-

д зяць тлу ма чаль ную і асвет ніц кую 

ра бо ту.

Не ка то рыя на се ле ныя пунк ты 

раз ме шча ны да во лі да лё ка ад ам-

бу ла то рый, і шэ раг лю дзей, асаб-

лі ва па жы лых, сла бых, адзі но кіх, 

не мо гуць свое ча со ва да брац ца 

да док та ра, каб хоць раз на год 

прай сці ква лі фі ка ва ны ме ды цын-

скі агляд. А тут спе цы я ліс ты пры-

яз джа юць па мес цы жы хар ства.

Як па ве да мі ла спе цы я ліст 

ад дзе ла гра мад ска га зда роўя 

Брэсц ка га аб лас но га ЦГЭі ГЗ 

Тац ця на ГА ПО НІК, у кан цы 2021 

го да абл вы кан кам вы дзе ліў да-

дат ко выя бюд жэт ныя срод кі для 

за куп кі трох су час ных ме ды цын-

скіх пе ра соў ных комп лек саў. Яны 

па сту пі лі ў Ба ра на віц кі, Пін скі і 

Брэсц кі ра ё ны для па ляп шэн ня 

якас ці ме ды цын скіх па слуг і, га-

лоў нае, іх да ступ нас ці жы ха рам 

на ват са мых ад да ле ных вё сак. 

На та кой ма шы не ця пер ме ды-

цын ская бры га да пе ры я дыч на 

на кі роў ва ец ца ў глы бін ку.

ГРА ФІК — ПАД ПА ТРЭ БЫ
На мес нік га лоў на га ўра ча 

Брэсц кай га рад ской баль ні цы № 2 

(ра ней гэ та бы ла ра ён ная баль ні ца 

Брэсц ка га ра ё на. — Аўт.) Яў ген 

НА ВА САД СКІ рас ка заў, што кры-

ху больш як за год ра бо ты пе ра-

соў на га ме ды цын ска га комп лек су 

і спе цы я ліс ты, і мяс цо вая ўла да 

ўпэў ні лі ся ў эфек тыў нас ці но вай 

фор мы ра бо ты.

— На прык лад, у зо ну аб слу гоў-

ван ня Чар наў чыц кай участ ко вай 

баль ні цы ўва хо дзіць 19 на се ле ных 

пунк таў. У гэ тыя вёс кі па чар зе 

комп лекс вы яз джае па два ра зы 

на ме сяц. Урач агуль най прак ты-

кі не толь кі на вед вае па цы ен таў 

свай го ўчаст ка, але і мае маг чы-

масць зра біць ЭКГ, узяць ана лі зы, 

пра вес ці ін шыя па трэб ныя ма ні пу-

ля цыі, — га во рыць Яў ген Ула дзі-

мі ра віч. — За мі ну лы год ма шы-

на ажыц ця ві ла 124 вы ез ды, бы ло 

пры ня та і агле джа на ка ля паў та-

ры ты ся чы ча ла век. Важ на, што 

282 па цы ен ты пас ля агля ду на кі ра-

ва ны на да лей шае да аб сле да ван-

не. У вы ні ку бы лі пры ня ты ра шэн-

ні аб шпі та лі за цыі, ам бу ла тор ным 

ля чэн ні аль бо вы да дзе ны рэ ка-

мен да цыі па цы ен ту. Пад крэс лі-

ваю гэ ты факт, бо на зва ныя лю дзі 

маг лі б са мі не звяр нуць ува гу 

на сімп то мы, якія за ўва жыў урач, 

аль бо па лі чыць іх не іс тот ны мі. Га-

вор ка ідзе пра жы ха роў не са мых 

бліз кіх вё сак, якія не заў сё ды са-

ма стой на вы бі ра юц ца на пры ём.

Вы ез ды пе ра соў на га ме ды цын-

ска га комп лек су заў сё ды рых ту юц-

ца за га дзя. Аб пры ез дзе ме ды каў 

лю дзі ве да юць за ты дзень, іх звы-

чай на ін фар му юць сель вы кан кам 

і ста рас та вёс кі. «Але ця пер, да рэ-

чы, уліч ва ю чы пра па но вы лю дзей, 

ста ра ем ся апа вя шчаць яшчэ і праз 

са цы яль ныя сет кі, тэ ле грам-ка на-

лы, — да дае су раз моў нік. — Зна-

чыць, та кая фор ма аб слу гоў ван ня 

на бі рае па пу ляр насць. Аб апош нім 

свед чыць і зва рот ная су вязь. На 

пра мыя лі ніі па сту па лі пра па но вы 

ад жы ха роў тых вё сак, дзе ме ды-

цын ская ма шы на яшчэ не бы ла, — 

пры ехаць да іх».

Га лоў ны ўрач га рад ской 

баль ні цы № 2 Яў ген КА ПЫ ЛЕЦ, 

які ку ры руе ахо ву зда роўя Брэсц-

ка га ра ё на, ска заў, што ад на ча со-

ва з ра бо тай комп лек су вя дзец ца 

по шук спо са баў ап ты маль на га яго 

вы ка ры стан ня:

— Ра ней пла на ва лі скла даць 

гра фік і стро га яго пры трым лі вац-

ца. Ця пер вы ра шы лі, што га лоў ная 

за да ча — аха піць як ма га больш 

вё сак, да ехаць да са май ад да ле-

най. Та му гра фік мо жа быць ска-

рэк ці ра ва ны пад на дзён ныя па-

трэ бы і за пы ты ме ды каў сель скіх 

уста ноў ахо вы зда роўя.

У КА ЗІ ШЧА — 
ШЭСЦЬ РА ЗОЎ ЗА ГОД

Год та му пе ра соў ныя ме ды-

цын скія комп лек сы атры ма лі Коб-

рын ская, Іва цэ віц кая і Сто лін ская 

цэнт раль ныя ра ён ныя баль ні цы. 

Як рас ка за ла ка рэс пан дэн ту га-

зе ты на мес нік га лоў на га ўра ча 

Коб рын скай рай баль ні цы Ак са-

на СІ ВЯН КО ВА, ле тась у ся рэ дзі-

не чэр ве ня пе ра соў ны ме ды цын скі 

комп лекс пры сту піў да ра бо ты. Як-

раз у гэ ты час быў ска са ва ны Ка-

зі шчан скі фель чар ска-аку шэр скі 

пункт. Дык у вёс ку Ка зі шча, дзе 

пра жы вае 103 ча ла ве кі, ме ды цын-

ская ма шы на за яз джа ла шэсць ра-

зоў на год.

— Унут ры на шай ма шы ны, як 

і ін шых та кіх жа, раз мя шча ец ца 

не каль кі мі ні-ка бі не таў, дзе мо жа 

пры маць па цы ен таў урач агуль най 

прак ты кі аль бо вуз кі спе цы я ліст, 

ёсць маг чы масць зра біць элект ра-

кар дыя гра му, пра вес ці за бор кры-

ві на ана лі зы, а так са ма жан чы нам 

прай сці агляд аку шэ ра-гі не ко ла-

га. Лю дзі ўжо ве да юць і ак тыў на 

ідуць на пры ём да ма біль на га док-

та ра, — рас каз вае Ак са на Але гаў-

на. — Кож ны ме сяц я скла даю гра-

фік вы ез даў. Звы чай на на пры ём 

пры яз джа юць урач агуль най прак-

ты кі і па моч нік ура ча. Урач най час-

цей вы яз джае з той ам бу ла то рыі, 

у зо ну ад каз нас ці якой ува хо дзіць 

на се ле ны пункт. Аку шэр-гі не ко лаг 

вы яз джае па асоб ным гра фі ку. Та-

кім чы нам, за год мы аха пі лі агля-

дам і пра фі лак ты кай 1917 жы ха-

роў у 103 на се ле ных пунк тах.

«Лі чу, што ме ды цын ская да па-

мо га ста ла больш да ступ най для 

жы ха роў ма лых і ад да ле ных вё сак. 

Не ка то рыя, асаб лі ва па жы лыя, 

хво рыя лю дзі, га да мі не вы бі ра лі ся 

ў ме ды цын скую ўста но ву», — пад-

су ма ва ла Ак са на Сі вян ко ва.

На чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня ахо вы зда роўя Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма Вік тар МІ ХА ЛОЎ-

СКІ пра ка мен та ваў:

— У воб лас ці сён ня функ цы я-

нуе 345 ФА Паў. У шас ці ра ё нах 

пра цу юць пе ра соў ныя ме ды цын-

скія комп лек сы. У гэ тым го дзе пра-

ве дзе на пра цэ ду ра за куп кі яшчэ 

ча ты рох комп лек саў. Яны бу дуць 

на кі ра ва ны ў Іва наў скі, Бя ро заў-

скі, Пру жан скі, Ган ца віц кі ра ё ны. 

Усё пе ра лі ча нае мае на мэце па-

ляп шэн не якас ці і да ступ нас ці ме-

ды цын скай да па мо гі на сель ніц тву 

ма ла на се ле ных і ад да ле ных вё сак, 

на пра вя дзен не пра фі лак тыч ных 

ме ды цын скіх агля даў і дыс пан се-

ры за цыю ра бот ні каў сель ска гас-

па дар чых прад пры ем стваў без 

ад ры ву ад вы твор час ці з вы ка ры-

стан нем ды яг нас тыч ных пе ра соў-

ных комп лек саў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

МА БІЛЬ НЫ ДОК ТАР У АД ДА ЛЕ НАЙ ВЁС ЦЫ

Ідзе пры ём на ўчаст ку Мед наў скай ам бу ла то рыі ў вёс цы Ра гоз на.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па па пя рэд ніх да ных, у сту дзе ні–маі 2023 го да 

Бе ла рус кая чы гун ка пе ра вез ла ва ўсіх ві дах зно-

сін больш за 24 міль ё ны па са жы раў, па ве дам ляе 

прэс-цэнтр ма гіст ра лі.

Унут ры кра і ны 

най больш па пу ляр-

ны мі марш ру та мі 

ў па са жы раў бы-

лі Мінск — Брэст, 

Мінск — Го мель і 

Мінск — Ві цебск.

У між на род ных 

зно сі нах най боль-

шым по пы там ка-

рыс та лі ся цяг ні кі, 

якія кур сі ра ва лі 

па між Мінск ам і Маск вой, Мінск ам і Санкт-Пе цяр бур-

гам.

Уся го з па чат ку го да ў між на род ных зно сі нах пе-

ра ве зе на больш за ад на го міль ё на па са жы раў, 

што амаль на 22 пра цэн ты больш, чым за ана ла-

гіч ны ле таш ні пе ры яд.

Ця пер па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Ра сій скай 

Фе дэ ра цы яй ар га ні за ва ны рэ гу ляр ныя па са жыр-

скія зно сі ны ў на прам ку Маск вы, Санкт-Пе цяр-

бур га, Ад ле ра, Ка лі нінг ра да, Мур ман ска, Ар хан-

гель ска, Ана пы і Са ма ры (з 14 чэр ве ня). Што ты-

дзень па між дзвю ма дзяр жа ва мі кур сі ру юць ка ля 

150 цяг ні коў.

У маі 2023 го да па слу га мі Бе ла рус кай чы гун кі ска-

рыс та лі ся ка ля шас ці міль ё наў па са жы раў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЧЫ ГУН КА 
Ў ПА СА ЖЫ РАЎ 

«РУ ЛІЦЬ»Ула ды Япо ніі пла ну юць эва ку а цыю 
звыш 200 ты сяч ча ла век з-за па гро зы апоў зняў

Ула ды япон скай прэ фек ту ры 

Сі дзу о ка па ве да мі лі аб па гро зе 

апоў зняў з-за моц ных даж джоў, 

якія пай шлі пас ля пра хо джан ня 

тай фу ну «Ма вар». Больш чым 

200 ты ся чам жы ха роў бы ло 

ра за сла на прад пі сан не эва ку і-

ра вац ца ў бяс печ нае мес ца, па-

ве да мі ла га зе та «Известия». Як 

пі ша вы дан не, па гро за апоў зняў ты чыц ца перш за ўсё го ра да 

Ха ма ма цу, бо з-за за ле ваў гле ба ака за ла ся моц на пад мы-

тая ва дой. Згод на з пра гно за мі, у най блі жэй шыя дні так са ма 

ча ка юц ца моц ныя даж джы, з-за ча го сі ту а цыя ста не яшчэ 

больш не бяс печ най. Па вод ле да ных япон ска га ме тэа ра ла гіч-

на га агенц тва, у гэ тыя вы хад ныя на паў днё вым за ха дзе Япо ніі 

ў го ра дзе Акі на ва мо жа прай сці тай фун. На на ступ ным тыд ні 

праг на зу ец ца яго пра соў ван не на паў ноч ны ўсход уз доўж уз-

бя рэж жа вост ра ва Хан сю.

Нью-Ёрк уз на ча ліў су свет ны рэй тынг га ра доў з 
са мым бруд ным па вет рам

Нью-Ёрк за няў пер шае мес ца ў су свет ным рэй тын гу га-

ра доў з са мым бруд ным па вет рам на фо не моц ных ляс ных 

па жа раў у Ка на дзе. Пра гэ та па ве да мі ла РІА «На ві ны» са 

спа сыл кай на да ныя сай та ІQAіr, які зай ма ец ца ма ні то-

рын гам якас ці па вет ра ў най буй ней шых га ра дах све ту. 

Ляс ныя па жа ры ў Ка на дзе пры вя лі да та го, што Нью-Ёрк і 

не ка то рыя ін шыя аме ры кан скія га ра ды ака за лі ся аху та ны-

мі жоў тай сму гой. Па вод ле звес так Дэ парт амен та ахо вы 

зда роўя і псі хіч най гі гі е ны Нью-Ёр ка, у го ра дзе фік су ец ца 

най гор шая з 1960-х га доў якасць па вет ра. Мэр го ра да 

Эрык Адамс па пя рэ дзіў, што аб ста ноў ка бу дзе па гар шац ца. 

Па ве дам ля ла ся аб па ве лі чэн ні коль кас ці зва ро таў у баль-

ні цы па цы ен таў з астмай, сар дэч ны мі пры сту па мі і ін суль-

та мі, а так са ма з раз драж нен нем ва чэй, скур ным свер бам 

і сы пам. Ула ды за клі ка лі гра ма дзян ха дзіць па ву лі цах у 

мас ках.

У Егіп це за кры лі ўсе пля жы ў ра ё не, 
дзе аку ла на па ла на ра сі я ні на

Пас ля смя рот на га ін цы дэн-

ту з аку лай Мі ніс тэр ства на-

ва коль на га ася род дзя Егіп та 

ўвя ло двух дзён ную за ба ро ну 

на ку пан не ў мо ры, уклю ча ю-

чы пад вод нае пла ван не і ўсе 

ін шыя вод ныя ві ды спор ту, у 

ра ё не па між Эль-Гу най на поў-

на чы Хур га ды і Со ма-Бі на поўд ні. Пра гэ та па ве да мі ла 

CNN. The Guardіan пі ша, што мяс цо выя ўла ды пе ра кры-

лі 74-кі ла мет ро вы ўчас так бе ра га вой лі ніі. Аб на па дзен ні 

тыг ро вай аку лы на ча ла ве ка на пля жы егі пец кай Хур га ды 

ста ла вя до ма 8 чэр ве ня. Ген кон сул РФ у Хур га дзе Вік тар 

Ва ра па еў удак лад ніў, што за гі нуў ра сі я нін 1999 го да на ра-

джэн ня. Па сло вах дып ла ма та, за гі ну лы не быў ту рыс там, 

а на па ста ян най асно ве пра жы ваў у Егіп це. Тра ге дыя зда-

ры ла ся ў ра ё не га рад ско га пля жа Dream Beach. Ві да воч цы 

па ве дам ля лі, што хло пец пад час на па ду аку лы за крыў 

са бой дзяў чы ну, яна па спе ла вы плыць. За апош нія га ды 

ў егі пец кім Чыр во ным мо ры ад бы ло ся не каль кі тра гіч ных 

вы пад каў з аку ла мі. Па вод ле да ных Мі ніс тэр ства на ва коль-

на га ася род дзя Егіп та, ле тась дзве жан чы ны (аў стрый ка і 

ру мын ка) за гі ну лі ў вы ні ку на па ду акул у мо ры на поў дні 

ад Хур га ды. «У 2020 го дзе ўкра ін скі хлоп чык па зба віў ся 

ру кі, а егі пец кі гід стра ціў на гу ў вы ні ку на па дзен ня аку лы. 

У 2018-м аку ла за бі ла чэш ска га ту рыс та ка ля пля жа на 

Чыр во ным мо ры», — па ве да мі ла га зе та Al-Ahram Onlіne.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


